

谣言止于法治

——法律界人士解读两高关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件司法解释

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》出台后，对于规范网络管理、净化网络环境起到了积极的推动作用，但也出现对执法过程中存在个别偏失现象的质疑。

如何正确理解并使用这一司法解释？26日，来自全国律协、最高法院、最高检的律师、法官、检察官等对此进行了解答。

入罪标准如何出台？

司法解释规定，利用信息网络诽谤他人，同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到5000次以上，或者被转发次数达到500次以上的，应当认定为刑法第246条第1款规定的“情节严重”，可构成诽谤罪。

为何要制定这样的量化标准？来源是什么？

全国律协刑事专业委员会委员张金龙说，法律需要作出这种量化的界定。如不满18周岁不适用死刑、贪污10万元以上处10年以上有期徒刑或无期徒刑等等。没有标准法律就无法执行。

最高法院的审判员杜曦明介绍说，司法解释出台前，两高进行了一年多的调研，收集了大量案例，对具体数量征集了相关部门意见，并进行了慎重研究和专业论证。此外，也参考了司法先例。2010年两高出台司法解释为淫秽

电子信息“定罪”，就明确以牟利为目的，利用互联网、移动通讯终端制作、复制、出版、贩卖、传播内容含有不满十四周岁未成年人的淫秽电子信息，“实际被点击数达到五千次以上的”，以制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品牟利罪定罪处罚。“打击的是信息的捏造者、发布者，而不是转发者。”杜曦明说。

既是授权，也是限定

近年来，网络乱象愈演愈烈，明确划分网络言论的法律边界势在必行。专家表示，解释的出台具有很强的现实性和必要性。出台后，执法就成为大家最关心的问题。

高子程律师指出，司法解释出台后，实践中发现有“歪嘴和尚念歪经”的问题。为防止极个别的执法人员和执法机关利用这一善意的司法解释实施打击报复，要提高执法机关的执法水平，严格执法，加强监督。

“解释既是授权，也是限定权利。”许兰亭律师认为，要坚持罪刑法定原则，刑法是“最后的手段”，如果不构成犯罪，就坚决不能动用刑罚。

对于目前执行中出现的个别偏差，刘静坤审判员表示，最高法对此非常重视，已经对地方法院进行指导，并提出严格要求，将进一步统一执法标准，规范执法行为，并发布典型案例，进行有针对性的指导和规范。

不是压制而是保护言论自由

专家指出，国家赋予公民充分的言论自由，并不意味着可以随心所欲地发表任何不负责任的言论。正因为如此，绝大多数国家刑法均规定有“诽谤罪”。司法解释的出台，不仅有利于依法打击网络犯罪，也最大限度地保护了广大网民的表达权，体现出教育、引导为主的精神。

周赛军认为，解释划清了罪与非罪的界限，限制了法官的自由裁量权，统一了办案标准，是一种办案的工具而不是管制的工具。因此在遏制网络社会犯罪的同时，不会伤害言论自由和保障人权。

“解释也是一种宣示性文件，告诉网民：网络不是法外之地。”杜曦明说，打击和保护应该并重，不能压制批评的声音。对于“网络反腐”“微博反腐”，有关部门要认真对待，积极核实，及时公布调查结果。如果不是故意捏造事实诽谤他人的，则不应该追究刑事责任。

解释的实施，也给行政机关提出了更高的要求。岳运生律师认为，谣言之所以流行，信息不能及时公开是一个重要原因。因此政府要增强透明度，媒体也要加强自律。

“司法解释应充分发挥‘正能量’的作用，既要打击犯罪，也要保障人权，让人民群众感受到公平正义。”许兰亭说。

■新闻链接

甘肃一学生网上发帖被刑拘

近日，甘肃张家川县中学生杨某因在互联网发帖且据称该帖被转载500次以上，而被警方以涉嫌寻衅滋事罪刑拘。消息传出，引起社会广泛热议。后对其行政拘留7日。目前，杨某已经获释回家。而最令人大跌眼镜的是，1995年至2005年期间，张家川县公安局局长白勇强，在秦州公安分局工作期间，为了获得关照，以拜年等名义向上级送5万元。“老账”被翻出后，白勇强被连夜免职。

评：依法治网要警惕歪嘴和尚

两高的司法解释，既是“授权”，也是“限权”，目的是告别依靠个人意志、行政命令的管控，将“依法治网”进一步纳入“依法治国”的框架。

在不少公共事件中，我们看到一些地方先是自信满满，后是灰头土脸；先是无所忌惮，后是紧急灭火，对党和政府的公信力造成伤害。究其原因，不外乎在“上皇帝思维”的左右下，要么无视法律、要么曲解法律。在这个意义上，依法行政是执法者自身守法、公正审慎的必然要求，这是提升执政能力的重要一步，也才是真正对党和政府的公信力负责。

（综合新华社、人民日报等）

信息披露含糊其辞 回复问题吞吞吐吐

政府网站：信息公开为何这么难？

■新闻背景

9月18日召开的国务院常务会议提出，把信息公开作为依法行政的重要内容，发挥好各级政府网站及时、权威、全面、准确发布政务信息的平台作用。

然而，新华社“新华视点”记者在调查中发现，作为重要政务信息发布的平台，部分政府网站“长睡不醒”，形同“僵尸网站”；而公众关注的一些环保、食品安全、收费、重大项目等问题，这些网站却是“能少说、就少说”，或者“语焉不详”，甚至“避而不谈”。

谈及问题避重就轻

每年各地的审计报告受到社会关注。但记者调查发现，一些地方审计报告的信息披露总是含糊其辞，一涉及违规占用挪用资金、“三公”支出不合理等问题时，往往就以数字代替某部门名称，让公众看得一头雾水。

以广东省审计厅为例，在7月29日发布的审计报告中，“6个部门单位计划外召开会议129个”、“4个部门单位在培训费等其他费用里列支会议费”等。

一些政府部门在面对公众诉求时避重就轻，刻意回避关键内容，选择一些看似“有料”实际上无关痛痒的信息进行披露。2008年，湖南湘潭大学法学院倪洪涛等6位法学博士要求本市政府公开4座大桥收费信息，该市政务公开办公室仅作出部分答复，但表示4座大桥的收费总额以及相关资金的使用情况，不属于市政府应该

公开的信息范围。

此外，涉及重大项目建设、环境评估、收取费用等问题，一些政府部门甚至不披露相关信息。如近年来，北京、上海等城市以限行、限号、征收拥堵费等措施缓解交通压力，这些措施影响广泛，但鲜有部门在政策发布前征求民意的。

河北兴隆县国土局网站左方设有“局长信箱”“监督投诉”和“问题咨询”3个栏目，无一可以打开，成为一个“装饰品”。

发布信息惯于搪塞

在涉及公众关心的话题时，一些政府部门找出种种理由搪塞，即便发布信息也是“顾左右而言他”，或者执意不说，以至于公众难以获得有效信息。

——“能不说，就不说”。转基因食品曾多次引发社会争论，其对人体健康有益还是有害各方莫衷一是，也让消费者无所适从，却鲜见有政府部门为公众答疑解惑；从限行、限外、限号到征收拥堵费等治堵政策出炉，到一些高压线、水利、化工项目建设，也少有征求民意和公开制定过程的。

——说半句，留半句。今年7月，浙江律师吴有水曾致信31省份计生、财政部门，申请公开社会抚养费收支、预算等相关信息，收到17个省区市计生或财政部门公开的2012年度社会抚养费征收总额，其他14个省区市不予回复，或称不能公开。

——有人问，也不说。近年来，我国多地已



长睡不醒

发生30多起包括“镉大米”在内的重特大重金属污染事件。除了一些社会集中关注的热点事件外，鲜见有相关信息主动披露。即便是被舆论广泛关注的“湖南镉大米”事件，在被问到调查到的污染源信息时，当地农业、环保、食安办等部门仍然三缄其口。

——练措辞，打太极。“正在调查”“仍在核实”“领导不在家”“涉及国家机密”……在涉及贪腐、工程违规、安全生产事故等社会关注度较高的热点事件中，一些地方政府部门有时以这样的字眼来回应社会关切。怎么发布信息、如何措辞，俨然已成为一门搪塞的“学问”。

东部某省一位负责对外发布信息的政府人士说：“说多了，领导不高兴，不说，社会不答应。只能在每次发布信息时，再三斟酌，尽量避免言语不当得罪领导，同时又对外传递出工作正在开展的信号。”

□易美 供图

法律规定政府部门应当履行信息公开的职责，但在信息公开方面行政不作为的现象非常突出。

事实上，2008年5月1日国务院颁布实施的政府信息公开条例就已明确规定，“涉及公民、法人或者其他组织切身利益”“需要社会公众广泛知晓或者参与”“环境保护、公共卫生、安全生产、食品药品、产品质量的监督检查情况”等政府信息均在应当和重点公开之列。

政府信息公开也要“正衣冠”

中国社会科学院法治国情调研室副主任吕艳滨说，“目前缺乏对这种不作为的一个有力的监督机制，法律规定没有真正落实到位，应当将信息公开不力也纳入法律监管。”

业内人士指出，在信息需求量激增、公众诉求亟待解决的当下，政府部门更应承担起及时倾听民声、疏解民意的重要职责，政府网站也不能成为一种长久蒙尘的摆设，而应当作一面镜子，时常“擦拭”。

“政府网站不能只是一个花架子，应对政府网站的建设、信息发布速度等进行重点考核，使其真正发挥出应有作用。”山东大学哲学与社会发展学院教授马广海说。

（据新华社9月27日电）

俄罗斯警告日本官员 在领土问题上谨慎表态

据新华社莫斯科9月26日电 俄罗斯外交部26日发表声明，警告日本官员在领土问题上应当谨慎表态，否则将考虑取消对其前往南千岛群岛（日本称北方四岛）的免签制度。

声明说，日本冲绳和北方领土事务担当大臣、科学技术担当大臣山本一太23日在结束南千岛群岛行程后表示，他“再次坚定了寻求归还北方领土的想法”。

俄外交部在声明中表示，有关免签政策旨在方便日本公民，尤其是南千岛群岛原住民前往岛上扫墓、探亲等，类似的交流方式能够促进两国信任和相互理解。

声明警告说，日本官员的表态不符合两国领导人推动签署和平条约的对话氛围。如果日本官员继续发表此类公开言论，俄罗斯有权取消对其的免签制度。

美国打造

F-16无人驾驶战斗机

据新华社电 美国波音公司25日说，美国空军首次对改装后的F-16无人驾驶战斗机进行了测试并取得成功。

测试是上周在美国佛罗里达的廷德尔空军基地进行的。一架无人驾驶的F-16战斗机上升到1.2万米的高空，以超过一马赫的速度在空中飞行了约55分钟。两名飞行员在地面控制中心操控战机，并顺利完成了一系列各种空中动作。

波音公司负责改造美国军方设备的项目负责人米歇尔·谢尔哈莫说，根据美国空军的计划，6架退役的F-16战斗机将被改装成无人驾驶战斗机，在对飞行员的训练中做靶机。

日媒称美朝官员

举行非正式会谈

据新华社电 日本共同社25日援引外交人士提供的消息说，美国和朝鲜官员在柏林就朝鲜半岛核问题举行了非正式会谈。

消息人士说，前美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·博斯沃思和朝核问题六方会谈朝方代表团团长李勇浩举行了会谈，双方就重启六方会谈的可能性、朝鲜的经济问题等议题交换了意见。

博斯沃思曾在美国总统贝拉克·奥巴马的第一个任期内担任朝鲜政策特别代表，具备和朝鲜官员打交道的丰富经验。

朝鲜外务省第一副相金桂冠日前在北京参加“回顾与展望——六方会谈启动十周年国际研讨会”时表示，朝方希望尽快重启六方会谈，同时认为不应为重启会谈设置前提条件。

上海决定在自贸区内

暂调整实施地方性法规

据新华社上海9月26日电 上海市第十四届人大常委会第八次会议26日通过《关于在中国（上海）自由贸易试验区暂时调整实施本市有关地方性法规规定的决定》，依法推进中国（上海）自由贸易试验区建设。决定自10月1日起施行。

根据国家有关规定，在中国（上海）自由贸易试验区内，对国家规定实施准入特别管理措施之外的外商投资，停止实施《上海市外商投资企业审批条例》。凡法律、行政法规在中国（上海）自由贸易试验区调整实施有关内容的，上海市有关地方性法规作相应调整实施。